

11月20日，記者從全市中小學生健康促進大會上了解到，我市將全面實施體育鍛煉增時計劃，每天上下午各安排30分鐘大課間體育活動，保障學生每天綜合體育活動時間不低於2小時。

據介紹，我市將穩步推進中招體考改革，強化智慧體考數字賦能，優化考試結構。在近視防控方面，我市將全面實施“學校明亮工程”，改善學生閱讀、書寫用眼環境。此外，我市將建立中小學食堂“三同三公”制度：堅持食材同質、菜品同價、師生同餐、公開採購、公開食譜、公開加工過程。

新重慶-重慶日報記者 云鈺

袁家軍在市委政協工作會議上強調

全力打造全過程人民民主市域標杆 為現代化新重慶建設貢獻政協力量

胡衡華主持 王炯出席 程麗華發言

今要聞 02版

別人拍視頻 自己“被出鏡” 能保护自己的肖像权吗 她一纸诉状获赔10000元

民生调查

事件

湖北武汉的小丽(化名)在某餐厅就餐时，看到有人在拍摄探店视频，镜头冲着自己座位的方向。小丽明确表示不要把自己拍进去，后续却在对方发布的探店视频中看到了自己。

持续传播的视频给小丽带来了困扰，她联系了短视频平台，但没有得到满意的答复。于是，小丽起诉了短视频平台，要求其删除视频、赔礼道歉并赔偿精神损失。

最终，经法院调解，短视频平台向小丽赔偿1万元。

探店视频



短视频平台上，形形色色的探店视频受到很多观众青睐。这些视频不仅满足了观众的好奇心，为消费者提供建议，有的还为博主和店家引流，将此做成了生意。

但有不少网友反映，曾遭遇过“别人拍视频，自己‘被出镜’”的经历。探店视频能随意拍路人吗？公共场合的拍摄行为该如何规范？



探店博主在工作

说法

短视频平台发布的探店视频公开了原告的肖像，该视频不属于法律规定可以不经肖像权人同意的情形，侵犯了原告的肖像权。该视频经过不特定对象的点击、收藏、转发，使原告遭受一定程度的精神损害。

——武汉市汉阳区人民法院法官 王文兵

路人同样有肖像权，《中华人民共和国民法典》对明星和普通人的肖像权是平等保护的。对于已经公开传播的短视频，如果没有征得相关肖像权主体的同意，肯定涉及到侵犯肖像权的问题。

——中国人民大学法学院副教授、中华法治文明高等研究院研究员 黄尹旭

对策

黄尹旭建议，视频拍摄者应具有自律心和边界感。

“拍摄者可以征求路人的意见。如果没有征得同意，最好采取一些技术措施，比如用马赛克遮挡或是对面部、声音特征进行处理。”

监管部门可以增加普法宣传，并颁布肖像权保护的倡议，进一步规范公共场所拍摄行为。

“监管部门一方面要增强普法宣传，提高公众对自己肖像权的保护意识；另一方面，应颁布一些肖像权保护的倡议，倡导自媒体从业人员维护用户、路人的人格权益、肖像权益等。”

据红星新闻

现状

做得比较正规的探店博主，他们如果拍到路人后会主动征询意见，有保护路人肖像权的意识。“如果被拍到的人不愿意，他们会在视频后期做相关处理，比如打马赛克。但现在好多博主为了方便，不考虑这些，给别人造成了困扰。”

互联网平台本地生活服务商刘女士：探店视频一般由商家或代理商发布招募任务，探店达人接单拍摄。但在拍摄层面，商家和代理商都没有对探店达人进行关于肖像权的具体约束。

民生调查

投资几百万的充电站 闲置不用只因怕麻烦？

有市民向重庆晨报反映，渝北区悦来美术馆建有十多个充电桩的“国家电网”充电站，“几乎被荒废”，原因是充电站不对外开放。周边有充电需求的居民心有疑惑：这样的配套设施是否有浪费之嫌？



03版

身边事

5类户籍事项证明 可以“全程网办”

“警快办”微信公众号上开通了“户籍类证明”办理，包括：户籍信息证明、户口登记项目内容变更更正证明、注销户口证明、亲属关系证明、户口迁移情况证明。

04版

黄葛树纪实

生活，要一直奔跑

从残疾人运动会冠军到家里顶梁柱，“涪陵好人”张应恩不停歇的征程



09版